

新民晚报 新民法谭

夫妻共同债务

漫画 孙绍波 文案 黄佳琪 杨洁



【专家释法】

《民法典》第一千零六十四条规定:夫妻一方在婚姻关系存续期间以个人名义所负的、超出家庭日常生活需要的债务,不属于夫妻共同债务。

夫妻共同债务,指的是在婚姻关系存续期间,经夫妻双方共同意思表示所负的债务,或者夫妻双方或一方为家庭日常生活需要所负的债务。像北北这样,既对债务毫不知情,钱又没有用在家庭日常生活需要,除非债权人能证明该债务是用于夫妻共同生活或共同生产经营,否则就不是夫妻共同债务,北北可以不用还。

谭芳 (上海市民法典宣讲团成员、上海埃孚欧律师事务所主任、中华全国律师协会婚姻家庭法委员会副主任、第四届东方大律师)

策划

上海市司法局
新民晚报社

制作

上海市法宣办
新民晚报时政中心
新民晚报全媒体编辑中心

借同事钱后离职失联

老赖抖音带货暴露行踪

本报讯 (通讯员 张硕洋 记者 袁玮) 红姐向同事布布借款2.6万余元后离职并失联,布布官司打赢了,但钱始终拿不到,红姐仿佛人间蒸发。没想到,布布在抖音上“找”到了红姐的踪迹。在徐汇法院执行法官的主持下,老赖红姐终于答应还款。

布布和红姐原本是在同一家公司就职的同事。2018年1月底至2月初,红姐以买房为由向布布借款共计2.6万余元,作为一个职场晚辈,布布不好推辞,于是就借给了红姐。然而,不到一个月,红姐就从公司离职,从此失联。布布尝试各种方法都找不到红姐。

当年5月,她到徐汇法院起诉要求红姐按照借条约定偿还欠款本金和利息。红姐经法院公告传唤未到庭,法院作缺席审理,支持了布布的诉请。然而,判决生效后,红姐并未履行,布布遂向法院申请执行。执行法官设法联

系被执行人,拨打她的联系电话为空号,到户籍地址调查发现该地已被拆迁,到社保查询,发现她已离职。在确认了被执行人名下无房产、银行存款、车辆、有价证券后,法院对她采取限制高消费、网上追查及曝光措施。在穷尽所有能采取的措施后,案件只能终结本次执行程序。

然而不久前,布布在刷抖音时,无意间发现一个与通讯录关联的账号推荐,点进去一看,竟是借钱不还还“玩失联”的前同事红姐。布布赶紧向执行法官提供了这一线索,执行法官仔细查看红姐的抖音作品,发现她目前在沪上某商场一家箱包专卖店做店员,偶尔会用公司抖音账号做带货直播。执行法官利用周末时间先到该商场便装“踩点”,确认被执行人在该店工作。12月10日下午,执行法官“空降”该店,正在当班的红姐措手不及。

执行法官出示工作证并说明来意

后,红姐翻出包里的2000元现金,表示仅能拿出这些钱偿还债务,并找出自己不久之前办理小额贷款信用证明,表明自己目前确实负债累累。经执行法官核实,红姐目前确实无可执行财产。“如果你拒不执行,将面临妨害民事诉讼的强制措施。”执行法官警告她。看到自己可能要面临的法律后果,红姐有些着急,只能打电话四处借钱。在等待被执行人筹钱的过程中,为在保障执行工作的同时兼顾店铺的经营最大程度上不受影响,法警梁俊杰在店外的寒风中站立等待两个多小时。天色将晚,最终只有红姐的妈妈答应借给她3000元。

经执行法官主持,红姐表示,愿意先偿还5000元,余下欠款按月从工资中支付一半分期偿还给申请人,希望申请人给她一个弥补过失的机会。申请人同意了该还款方式,双方达成和解。(文中人物为化名)



你讲我听

当天前来求助的是刚当爸爸的小商。初为人父,竟遭妻子产后第三天带着新生儿与丈母娘离家出走,至今失联。思念妻儿的小商,寻寻觅觅无果后找到我。

小商与妻子艳艳是高中同学。两人重逢于一次同学聚会,之后便走到了一起。艳艳的父母是外地人,早年离异,她随母生活。因受不了母亲的刁蛮,艳艳回到了父亲身边。父亲是知青,现在上海生活,并购了房。按当时政策,艳艳的户口迁到了父亲处。艳艳与小商的恋情,得到商家的认可,准公婆很喜欢艳艳。春节期间,小商与艳艳一起回老家看望准丈母娘。准丈母娘反对这门亲事,一嫌小商家境不好;二则嫌小商没工作。准丈母娘的不满常挂嘴上,这让小商不快,双方芥蒂由此埋下。不久两人领了结婚证,此时小商申请的经适房也批了,两人把新房装修后做了婚房。

婚后不久,艳艳怀孕了。考虑到艳艳需要人照顾,小商便租下隔壁一套房,把自己的父母接来同住。小商的母亲兼了两个单位的财会业务,平时较忙,难以顾及儿媳。公公退休在家,很会料理家务,但毕竟照顾儿媳诸多不便。艳艳想把自己的母亲接来同住方便照顾,但遭小商反对。眼看生产在即,拗不过妻子的小商将丈母娘接来。不久,艳艳产下女儿,丈母娘在照顾外孙女的同时,抱怨就没停过,不是指责女婿太穷,

就是挑拨女儿与女婿的关系。有一次,正巧被小商听到,他没好气地随口说道:你想做就做,不想做就走。

第二天上午,丈母娘在家中边哭边整理行李,被小商撞见,他又说了一句:“你怎么还不走。”见女婿如此薄情,丈母娘离开了小商的家,住到亲戚家。亲戚纷纷劝丈母娘回去,并商定如小商执意不留她,就把艳艳和孩子带走。第三天上午,丈母娘在亲戚陪同下来到小商家。大家首先批评小商对丈母娘不敬,要小商当面赔礼道歉。小商照做。当要小商表态,让丈母娘留下来照顾艳艳,小商死不开口,双方僵持了近4个小时。见小商态度坚决,大家毅然带走了艳艳和孩子。因为孩子刚出生,小商也不敢用力争抢,只能眼睁睁看着妻女离开。妻女现在何处,小商全然不知。艳艳虽有短信回复,但电话始终不接,思妻女心切的小商来到我这里求助。

我告诉小商,中国人讲究坐月子。在照顾艳艳这件事的处理上小商太任性,虽然丈母娘常对他出言不逊,但这个时候重点照顾对象是艳艳和孩子,即使小商对丈母娘有再大的意见,也应该以大局为重。现场我看了艳艳给小商发的短信,艳艳基本上每天会给小商发短信,叮嘱小商衣食住行的注意事项,字里行间充满了对小商的爱,还劝他放下心结,而小商对此竟然没有回复。我对如此不讲情义的小商一顿严厉批评。此时小商仿佛如梦初醒,打电话向丈母娘和艳艳道歉,在得到艳艳的现住址后,表示很快就去看望她和孩子。

人民调解员 曹云

产后携女出走的妻子

这些年,你遇到过哪些套路?

虹口法院发布白皮书显示:文物诈骗欺骗性极大

本报讯 (通讯员 姜叶萌 记者 袁玮) 虹口区法院日前与虹口区江湾镇街道联合举办《2016-2019年虹口区诈骗类犯罪审判白皮书》发布仪式,通报2016年至2019年虹口区诈骗类刑事案件审理情况,并发布典型案例。

近年来,诈骗类犯罪形势日益严峻。白皮书显示,2016年至2019年虹口法院共审结各类诈骗犯罪案件431件,判决被告人770人。案件审结数经历了2017年、2018年连续上升后,虽然2019年略有回落,但判决的被告人人数仍始终呈现强势上升趋势。其中,共同犯罪案件数283件,占比高达65.7%,团伙化、专业化诈骗模式成为

主要犯罪形式,如招工诈骗、电信诈骗、酒托诈骗等,在实践中均以团伙犯罪形式出现。各被告人分工负责,环环相扣,诱使被害人一步步陷入诈骗圈套。更有甚者,犯罪分子通过成立公司开展诈骗活动,如文物诈骗中,犯罪分子往往通过成立相关文化公司,巧立文物检测费、交易保证金等名目,并与藏家签订合同,使藏家误以为其属于合法经营,欺骗性极大。

诈骗新花样也层出不穷,除集资诈骗罪、信用卡诈骗罪等特定类型的金融诈骗犯罪外,剩余341件诈骗罪及合同诈骗类案件中,请托诈骗、车保诈骗、交友诈骗位列前三,请托型诈骗

案件以131件位居首位。

值得注意的是,诈骗类犯罪追赃难度大,未挽回损失较大。白皮书指出,虹口法院审结的431件诈骗类犯罪案件,涉案犯罪金额共计1.66亿元,通过追赃为被害人挽回经济损失7623万余元,追赃挽损率为45.6%。涉案犯罪金额越大,退赃缺口越大,追赃挽损率越低,涉案金额50万元以上的案件87件,但犯罪金额总计高达1.09亿元,追赃挽损率仅5%。

为提高市民防范意识,发布仪式结束后,虹口法院刑事审判庭法官以案释法,为街道群众做了一场生动的防诈骗普法讲座。